

El conac GONZALEZ BYASS está reconocido como el mejor del mundo.

Sensacional encuentro de luchas canarias

Francisco Suárez derriba al afamado "Pollo de Uga"

El partido de esta capital ganó al de La Laguna-Tegueste-Tejina

Con un público como nunca hemos visto tan numeroso, se verificó el domingo último en nuestro circo tauromático el encuentro anunciado, en el cual el formidable luchador Joaquín Rodríguez ("Pollo de Uga") reforzaba el bando Laguna-Tegueste-Tejina, contra el de esta capital, compuesto con los ya tan conocidos del "respectable", que salió del circo con plácido con la labor por éstos verificada, que dió el siguiente resultado:

1. Santa Cruz.—José Santanu, en emocionante y bonito juego derribó al contrario por una soberbia sacudida.

2. Laguna.—Pedro García, en rápida brega derriba a Santana por una bonita sacada.

3. Santa Cruz.—Francisco Zenón, en larga y bonita brega derribó a Pedro, por un bonito toque dentro, que arrancó exclamaciones de entusiasmo al público, que lo aplaudió largamente, alejando además algunas pesetas.

4. Santa Cruz.—Francisco Zenón, en formidable brega vence al fuerte, veferano y popular Severiano Rojas, de un bonito y especial toque por dentro, que entusiasmó grandemente al público.

5. Laguna.—Joaquín ("Pollo de Uga"), derribó a Francisco Zenón por levantada, de la que se defendió bravamente Zenón, sucumbiendo al fin, víctima del extraordinario poder del "Pollo".

6. Santa Cruz.—Francisco Suárez ("El de los Campitos") salió en defensa de su tocayo, entrando salvando briosaente al "Pollo". Este se defendió admirablemente y contraataca por levantada, que manguera Suárez en bonita defensa y ata a su muerto del "Pollo", que contraataca con burra y traspies, que también fallan contra la defensa de Suárez.

Este contraataca briosaente al muerto, derribando al "Pollo" en emocionante y limpia brega. El "respectable" aplaude largamente cual se merece, por su gran faena y le da buen número de pesetas, que agrada grandemente Suárez.

7. Santa Cruz.—Francisco Suárez ("El de los Campitos"), en emocionante lucha viene a Pedro Rodríguez ("Pollo de las Canteras"), por mano al muerto con tronchada.

Sigue el público en su entusiasmo aplaudiendo largamente a Suárez, por su brillante actuación.

8. Santa Cruz.—Adrián Hernández, empleando bonitas combinaciones de luchas, derriba, por una soberbia sacada, a un recio mozo del bando contrario, del que ignoramos su nombre, el cual se defendió bravamente, siendo ambos muy aplaudidos.

9. Santa Cruz.—Adrián Hernández, en larga y fuerte brega de ataques y contraataques, derriba al fuerte y formidable luchador Luís Hernández, por una magnífica cadera, que le valen muchos aplausos y pesetas.

10. Santa Cruz.—Luis Batista, en rápida lucha, da en tierra con el fuerte y popular Sinesio Fernández, por una soberbia levantada con traspies. Bonita lucha, que aplaude muchísimo el público.

11. Santa Cruz.—Luis Batista, derribó al popular "Valenciano" en larga y ruda brega, por doblada; es muy aplaudido.

12. Laguna.—Andrés González, en bonita y emocionante lucha, vence a Luis Batista, por mano al muerto, que el público premia con sus aplausos.

13. Santa Cruz.—Luis Pajés, da en tierra con Andrés González de una soberbia cadera.

14. Laguna.—Victoriano Rodríguez, en ruda brega derriba a Manuel Lugo, por levantada.

15. Sta. Cruz.—Luis Pajés, al segundo encuentro y en larga y fuerte brega, da en tierra con Cipriano Hernández, en defensa de mano al muerto, que le vale muchos aplausos.

16. Santa Cruz.—Luis Pajés derriba, de un fuerte toque atrás, a Victoriano Rodríguez.

17. Santa Cruz.—Adrián Hernández derriba en emocionante lucha, a un fuerte y fornido mozo del bando contrario, siendo su mejor lucha de la tarde.

18. Santa Cruz.—Adrián Hernández, vence a otro mocetón fuerte y ágil del bando contrario, por un soberbio toque para atrás.

Estas dos emocionantes luchas fueron largamente aplaudidas y premiadas con pesetas.

19. Sta. Cruz.—Diego Guerra Bríto, en vistoso juego de alances y defensas, derriba al simpático y poposo "Colón", finalizando la lucha corriendo con el resultado de cuatro luchas a favor del partido Laguna-Tegueste-Tejina, por once luchas para el de Santa Cruz.

Merecen citarse, por sus emocionantes luchas, Adrián Hernández, Francisco Suárez, Francisco Zenón y Luis Batista.

Bien, así se lucha, siempre con fe en el triunfo y la más estricta nobleza!

Luis Pajés desafía a Joaquín Rodríguez ("Pollo de Uga") a cinco luchas; éste le da las dos primeras muy limpias y bonitas, retirándose Pajés.

L. C. P.

Sta. Cruz de Tenerife, 25 Abril 1927

Buques de guerra alemanes

Hoy llegarán a nuestro puerto

Hoy, a las diez de la mañana, llegarán a este puerto los acorazados, buques de línea, "Schleswig-Holstein" y "Hessen", y el pequeño "cavero" "Amazona", pertenecientes a la Escuadra alemana que se halla de maniobras en el Atlántico.

Ya anteriormente informamos a los lectores de las principales características de estas unidades navales, siendo además el "Amazona" encodido en este puerto.

Dichos buques de guerra permanecerán en bahía hasta el día 2 del próximo mes de Mayo.

El acorazado "Schleswig Holstein" viene al mando del capitán de navío señor W. Ruman, y el "Hessen", por el capitán de navío, señor Jun-Kermann.

A bordo del "Schleswig Holstein" viaja el Jefe de la Armada, vicealmirante Morumsen.

Enviamos a los distinguidos amigos alemanes nuestro saludo de bienvenida, deseándoles al mismo tiempo que su estancia entre nosotros les sea lo más grata posible.

De la Cámara de Comercio

La importación de trigos y harinas en Canarias

El presidente de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Canarias, nuestro respetable amigo don Andrés Llombet y Rodríguez nos remitió ayer, en atento B. L. M. la siguiente nota oficial:

"Habéndose dignado el Excmo. señor gobernador civil aprobar la propuesta de distribución del cupo de trigos y harinas que por R. O. d. 13 de Marzo fué concedido al grupo oriental (Tenerife, Palma, Gomera y Hierro) y cuya propuesta fué confiada a la Cámara Oficial de Comercio, se hace pública dicha aprobación para que los señores interesados formulen a dicha autoridad sus licencias de licencias para importar las cantidades que les han sido asignadas".

LOS SPORTS

FOOT-BALL

En el Stadium

El domingo se celebró un encuentro entre los equipos Probables y Posibles, seleccionados para formar el once representativo de Tenerife.

De este "match" conviene no hablar. Será perder el tiempo. Mal parado quedará el pabellón de nuestra isla si los jugadores que han de constituir la selección se comportan de manera tan indolente y sin entusiasmo como en ese partido último del Stadium.

El partido del dia 29 es algo muy serio, que merece la atención de todos y un disciplinamiento absoluto de los criterios sacrificados en el bien deportivo de Tenerife.

El encuentro de las selecciones

Mañana, miércoles, embarcarán para Las Palmas los jugadores que componen la selección representativa de Foot-Ball Tinerfeño, comprendiendo con la de aquella isla el próximo viernes 29, festividad de San Pedro Mártir.

A dicha excursión le acompañarán numerosos entusiastas de este deporte y varios elementos directivos de Clubs y Sub-Comité de esta capital.

La selección está integrada por los jugadores siguientes:

López (A), Atanasio, Basilio Morera, Pérez (R), Elio, Espinoza, Nazco, Barroso, Ríos, López, Alfonso, Torres, Espinoza, Molina y Pestano. Para juzgar el encuentro ha sido designado el competente árbitro don Esteban Núñez.

Ecos de sociedad

Viajes

Ha llegado de San Sebastián de la Gomera el culto notarial y abogado de aquel Partido, nuestro distinguido amigo don Santiago Pérez Izquierdo.

— El delegado gubernativo comandante de Infantería don Luis Salazar y Baez ha marchado a Las Palmas.

De excursion a Tenerife

Los alumnos de la Escuela de Comercio de Las Palmas

Como oportunamente anunciamos el domingo último, por la mañana, llegaron a esta capital los alumnos de la Escuela de Comercio de Las Palmas que vienen de excursión de estudios a Tenerife, invitados por sus compañeros de la Escuela de Comercio de esta ciudad.

Al frente de los excursionistas llegaron el vice director de la Escuela de Comercio de Las Palmas, católico don Alfonso Canella Muñoz, y los profesores don Juan Lozano Rodríguez y don Juan Rodríguez Doreste, presidente y secretario, respectivamente, del Colegio Pericial Mercantil.

Los alumnos de la Escuela de Comercio de Las Palmas que llega a esta capital son los siguientes: don Alfredo Wood Caballero, don Eduardo Cárdenes Pérez, don José M. Díaz, don José Domínguez Oropesa, don José Martín Naranjo, don Miguel Gil Alemany, don José Ramírez Belhencourt, don Juan Vernetta Sarmiento, don Francisco Carballo Vega, don José Nieto Santana, don Apolinario Díaz Melián, don Luis Corbacho Peniche, don Francisco del Río Guerra, don Adrián Figueras López, don Juan González y García, don Sebastián González y García, don José Vera Santana, don Nicolás Manchado Cabrera, don José Sánchez Peñate, don Maiteo González Socorro, don Rafael Cabrera y Rodríguez y don Eduardo Rodríguez Alvarez.

En el mueble fueron recibidos por el profesorado y los alumnos de nuestra Escuela de Comercio. Después de hacer diferentes visitas, los estudiantes regresaron anoche a Las Palmas.

Nuestras corporaciones locales

La Comisión municipal Permanente

Los actos caritativos

Donativos para el Bazar del Hospital de Niños

Excmo. señor general, dos bonitos violeteros de electro-plata; señor cónsul de Alemania, don Jacob Ahlers, un billete de 50 pesetas; señoras Sara y Berta Pérez-Zamora y Mandillo, dos figuritas de terra-cotta y dos ídem de biscuit; señor don Alvaro Martín Fernández del Castillo, una docena calcetines de niños, dos cajas jabón Peca-Cura, una docena ovillos Perlé, una docena cadejas, media docena corbatas y media docena velos colores; señor don José Morales Darias, cuatro porta-bandanas de mimbre; señor don Fernando Barajas y Vilches y María de la Soledad Prat de Barajas, un quinque eléctrico de sobremesa; señor don Juan P. Alba y Carmona, dos galletas de cristal con asa de madera, dos bandejitas de madera, dos espesos con marco de madera, un espejo con pie de níquel y una cajita pequeña de hierro; señora doña Pilar González, viuda de Fernau, dos muñecas modernistas; señora doña S. León Pérez Zamora de Davidson, dos jarras con filetes dorados y flores en colores y dos figuritas de biscuit; señora don Maximiliano Díaz Navarro y señora, un billete de 50 pesetas; Mr. Shiple, un billete de 25 pesetas; señor don Manuel Carbonell Atard, registrador de la Propiedad, dos bonitas figuritas de bronce; señora Luisa Padrón Pujido y señora, tres corbatas, tres calcetines de seda, una caja de polvos Peca-Cura y un frasco de esencia; señor don Salvador Morán y señora, una botella de champagne "Veuve-Amitié" y un báculo de cristal; "Postal Express" una docena porta-botellas y quince porta-vasos de cristal y níquel; señor don José Izquierdo Pérez, un juego de té chino.

En el Gobierno civil

Se constituye el Consejo Provincial de la Economía Nacional

Ayer tarde se reunieron en el Gobierno civil los señores que componen el Consejo provincial de la Economía Nacional, quedando el mismo oficialmente constituido, bajo la presidencia del Excmo. señor gobernador civil de la provincia.

Fué nombrado vice presidente del Consejo, don Francisco Trujillo Hidalgo, Comisario Regio de Fomento; y secretario, don Rafael Pérez y Sánchez Pinedo, jefe provincial de Estadística.

Se designó para formar la Comisión Permanente del Consejo a los señores siguientes:

Don Andrés Llombet, presidente de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de esta capital.

Don Eloy Sansón y Pons, presidente de la Cámara Agrícola Provincial.

Don Fernando Méndez León, representante del Sindicato Agrícola del Norte de Gran Canaria.

Don José Sansó Henríquez, representante del Sindicato Agrícola de Tajadre de Gran Canaria.

Don Juan Yanes Perdomo, representante del Sindicato Agrícola de Tajadre, en San Andrés y Sauces, isla de la Palma.

Don Maximiliano Díaz Navarro, representante del Cabildo Insular de La Gomera.

Anticipa a usted las gracias su atento s. s. q. e. s. m. Anando Zurita.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de Abril de 1927.

fiadores Administrador de Pueros francos; don Andrés Llombet, presidente de la Cámara de Comercio; y don Francisco Rodríguez Herrera, representante del Colegio Oficial de Agentes Comerciales, para el estudio de los antecedentes relacionados con la importación de trigos y harinas.

SELLOS DE GAUCHO

Se hacen en esta imprenta a la perfección y a la mayor brevedad.

De una fiesta benéfica

Para el Colegio de Huérfanos de Telégrafos

Señor director de GACETA DE TENERIFE.

En plazo.

Muy distinguido señor mío: Fa la imposibilidad de dar individualmente las gracias a cada uno de los señores que nos honran contribuyendo al éxito de la función a beneficio de nuestros huérfanos, de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de esta capital.

Don Eloy Sansón y Pons, presidente de la Cámara Agrícola Provincial.

Don Fernando Méndez León, representante del Sindicato Agrícola del Norte de Gran Canaria.

Don José Sansó Henríquez, representante del Sindicato Agrícola de Tajadre de Gran Canaria.

Don Juan Yanes Perdomo, representante del Sindicato Agrícola de Tajadre, en San Andrés y Sauces, isla de la Palma.

Don Maximiliano Díaz Navarro, representante del Cabildo Insular de La Gomera.

Anticipa a usted las gracias su atento s. s. q. e. s. m. Anando Zurita.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de Abril de 1927.

Sindicato Agrícola "Unión de Exportadores"

Ponemos en conocimiento de los señores exportadores que no pertenecen a este Sindicato, que la Junta general celebrada el 7 del corriente acordó suspender, por un plazo de tres meses, la cuota de entrada, pudiendo por tanto ingresar en la inspección filopatologica de las mercancías, plátanos y tomates destinados a la exportación, de conformidad con lo dispuesto en orden telegráfico del Excmo. señor presidente del Consejo de Ministros.

Y por último, se nombró una comisión especial compuesta de los señores

CURA VEGETAL N°



J. ARATE HAMON

Depósito en Santa Cruz de Tenerife:

Para "GACETA DE TENERIFE"

Estudios filológicos

El tratado de Gramática castellana de don Vicente Salvá es uno de los mejores que conocemos. El citado escritor, eruditísimo en los clásicos españoles y latinos, con lo demuestran sus publicaciones, ha contribuido con las luces de su talento, dando reglas propias, a enriquecer la Sintaxis española, introduciendo lógicas innovaciones en la nomenclatura de los tiempos.

Llama pretérito coexistente al imperfecto de indicativo, al que Bello denominó copreférito; pretérito absoluto, al perfecto; futuro abstracto, al imperfecto; y futuro condicional a la terminación "-ia" del pretérito imperfecto "lo subjuntivo".

En este modo del verbo también introduce algunas variantes en la división de sus tiempos opuestos a la nomenclatura latina, que trae la Gramática de la Academia de la Lengua.

Hay filólogos que definen el verbo, diciendo que es la parte de la oración que denota la existencia, esencia y estado o pasión de las personas o cosas. Esta definición despedazó la unidad morfológica del idioma y no corresponde al criterio fonético. Verbo es la acción en abstracción o la acción individualizada, como dice tan acertadamente un insigne gramático que trazó rumbos seguros al habla armoniosa de Castilla.

El señor Salvá, además del tiempo número, persona y radicales, atribuye al verbo la voz, a semejanza de los latinos y griegos.

Los gramáticos que han escrito desde que se habla y se escribe la lengua de Cervantes, no han salvado el escojo de los verbos, pues todos los tratados de esta índole son deficientes, al ocuparse en parte tan esencialísima de la proposición. Solamente conocemos un folleto, titulado "Los verbos castellanos", de que es autor el distinguido profesor de idiomas don Alfredo Carricaburo, de nacionalidad cubana, que fué nuestro maestro de inglés, en la capital de la Perla de las Antillas. En las páginas de aquel opúsculo está resuelta de una manera sencillísima y al alcance de todas las inteligencias, la grave cuestión que los gramáticos habían dejado sin resolver: la de los verbos irregulares que el idioma divide en tres clases. No hay una sola dificultad, que no resuelva el breve tratado del señor Carricaburo. Todos los ejemplos a la mano. La ventaja de esta obra es que no exige el auxilio de la memoria; basta que la inteligencia se fije un poco, para aprender a conjugar.

Lástima que ese folleto, lleno de singularidades, no se halle de venta en las librerías de estas islas, para que la niñez estudiosa pudiera conocer, sin gran esfuerzo de su inteligencia, el rico arsenal de los verbos irregulares castellanos.

El vocablo que tiene significación vacía en el análisis de Analogía. Vamos a ilustrar, lo que acabamos de exponer, con algunos ejemplos: "No esperaba otra cosa que la ardor de partir para el campo". Aquí, en este caso, es conjunción adverbial, que equivale a *sí*. "Pedro manifiesta:

En los Estados Unidos

La ciudad del crimen

Sería, si se quiere, una nueva fase de la propaganda americana y del amor a lo gigantesco. Pero es el caso que, de creer al "Daily Mail", de Londres, los norTEAMERICANOS, que poseen la ciudad del "Cine", las ciudades de los rascacielos y otras muchas, poseen también la ciudad del crimen. Es Chicago.

La especialidad de los facinerosos de esta importante ciudad parece ser el asesinato y el robo de automóviles.

En el año último se cometió, por término medio, en Chicago, un asesinato cada día, y se robaron automóviles por valor de 50 millones de pesetas.

Como la Policía recuperó "autos" por valor de de 30 millones, se deduce que el "negocio" ha producido, a los bandidos de Chicago, 20 millones de pesetas "limpias".

tó que iría al teatro". Conjunción causal, que es el que en esta última frase.

Que cante, que no cante. El que es aquella conjunción disyuntiva, equivalente a *o*: ya cante, ya no cante:

Venid pastorcillos,
venid a adorar
al Rey de los Cielos,
que ha nacido ya.

Ese ejemplo es conjunción causal, que equivale a *porque*:

Se pone en vez de cuan o cuanto:
¡Qué de encantos atesora! ¡Qué de encantos me rafre!

Esto es:

Cuantos encantos, cuantas penas.

Que, precedido de las preposiciones *en*, *en*, es el adverbio de lugar *donde*, *adonde*:

La casa en que entramos.

La casa donde entramos. El pueblo a que te diriges. El pueblo a donde te diriges.

Puede ser relativo, refiriéndose a un nombre:

El niño que vamos en la plaza.
Y por último es pronombre indefinido en expresiones como estas:

¿Qué quieren? ¡Qué alegría!

Es conveniente familiarizar a los niños en estos análisis analógicos, poniéndoles en el encero ejemplos difusos, como los que acabamos de citar.

La Gramática es estudio de gran importancia y trascendencia, pues sin las gramáticas que ella nos proporciona no podríamos expresar con claridad y elegancia nuestras ideas, ya por escrito, ora de palabra, en el comercio de la vida.

Leonor VIERA Y VIERA.

Directora de la escuela graduada del cuarto distrito de esta capital. Santa Cruz de Tenerife, Abril de 1927.

Un peligro para Chile

La crisis del salitre

Para fabricar salitre artificial

A consecuencia de los últimos acontecimientos políticos se ha acentuado la crisis salitrera en Chile, lo cual, naturalmente, está alarmando a las Compañías productoras, y, en particular, a las inglesas, que tienen comprometido en la industria un capital de unos 14.500.000 libras esterlinas.

Actualmente sólo trabaja treinta de las ciento cuarenta y nueve oficinas salitreras y, consecuentemente, la producción ha llegado al más bajo límite registrado hasta hoy. Algunas Compañías inglesas han anunciado ya la suspensión del pago de dividendos.

Una nueva circunstancia que hará más intensa aún la crisis es la formación en los Estados Unidos de una poderosa Compañía denominada Allied Chemicals Company para fabricar salitre artificiales en gran escala. Consecuente la formación de esta Compañía y sus consecuencias en la industria chilena, un importante periódico económico de Londres dice lo siguiente:

"Este es el principio de un movimiento en los Estados Unidos encaminado a la producción en la nación de fertilizantes sintéticos y, siguiendo el curso de los acontecimientos análogos en Europa, recaerá a Chile más aún a la situación de abastecedor de excedente. Hace mucho tiempo que todo el mundo, excepto los chilenos, comprendió que Chile había perdido su posición dominante en el mercado de nitratos. El problema que se avanza ahora es el de saber si aquella nación puede conservar siquiera un puesto en el mercado."

Respecto de la esclavitud, dice el articulista:

"Para terminar mencionemos una otra institución sorprendente; en el Turquestán bolchevique existe un comercio de esclavos regulamente organizado."

No esuento, sino un hecho que resulta incontestable: los pobres venden sus hijos como esclavos a ricos norteamericanos, a labradores, a propietarios, etcétera.

Por una suma muy pequeña todo indígena puede comprar un muchacho o una muchacha, que estarán obligados a servir a su dueño durante toda la vida sin recibir el menor salario; deberán plegarse ciegamente a todas sus exigencias, perdiendo en cuerpo y alma al dueño, que puede disponer de ellos sin tener que dar cuenta a nadie".

SE VENDEN

a voluntad de su dueño, cinco cuartos, un terreno y la sexta parte de un aljibe en la Avenida de Benítez de Lugo (Puente de Zurita); dos fincas en el Valle de Tabares; y una casa y dos trozos de tierra en el Chorrillo, jurisdicción del Rosario.

Desde el 24 al 30 del corriente mes informarse en el Hotel Agüero, La Laguna, don Gerardo Castro Montoya.

Los héroes de África

El capitán Ostáriz

No ocurre en África una sola acción o episodio militar en que no se perfilan los rasgos definitivos de una fisonomía excepcional o no se dibuje una escena digna de situarse en las grandes empresas de otros tiempos.

La figura ahora de actualidad es la del capitán de Ingenieros don Luis Ostáriz Ferrández—que acaba de morir gloriosamente en lucha con la morisma enemiga de España—quien resistió en la extrema vanguardia, al frente de cuatrocientos indigenas el primero y más sangriento choque con los rebeldes de Shemaya.

Aunque una enumeración de las figuras representativas de nuestra acción en Marruecos rebasaría muchas decenas, se nos alcanza que la del capitán Ostáriz destaca entre los más personales, o que acaso es, la más personal.

Chiquito, más que pequeño, delgado, lámpido, representando menos de su verdadera edad—nació el 28 de Septiembre de 1893—Ostáriz vivió la guerra—la de África—mandando moros y durmiendo siempre en el campo como huésped de un gran hotel. Destaca sobre su valiente sobre su técnica militar y científica—ingeniero sobremanera competente—sobre su vocación—quince años ininterrompidos en las avanzadas—sobre su dominio del indígena—el árabe lo aprendió a la perfección—una virtud más secreta todavía: su "dandismo".

Cómo Ostáriz ha sabido ingeniar para transportar hasta el puesto de las emboscadas el necesario, el lavabo, la ropa blanca, cocina, cama, sillón, etc., todo ello perfectamente plegable o desmontable, más otros cuivachenes ingeniosísimos que ni aún en el mercado urbano son corrientes, nadie se lo explica. Pero lo cierto es que Ostáriz ha podido sin improvisar una tienda, en reducido espacio, bajo el fuego del enemigo, de gran señor.

Desde 1912, en que comenzó a prestar servicio en un picachazo avanzado de Melilla, era capitán. Terciante de esta última acción, la Cristina y otras recompensas y estable propuesto para el ascenso por méritos de guerra. Ha expuesto constantemente su vida, y, siendo un "lánzalo", no fué herido nunca.

Hace años contrajo matrimonio con una hija del general don Luis Iribarren Arce, del Cuerpo de Ingenieros, emparentada con el general Gómez Jordana.

La vida en el Turquestán

Eslavitud y poligamia

El periódico suizo "Journal de Genève" publica un interesante artículo sobre la vida en el Turquestán ruso. Lo escribe un corresponsal que viaja por ambas tierras, y ha observado dos instituciones, de las que una de ellas nuestra civilización creía haberla rechazado violentosamente en el mundo.

Nos referimos a la esclavitud. La otra es la poligamia, que, aunque abolida, continúa existiendo.

Respecto de la esclavitud, dice el articulista:

"Para terminar mencionemos una otra institución sorprendente; en el Turquestán bolchevique existe un comercio de esclavos regulamente organizado."

No esuento, sino un hecho que resulta incontestable: los pobres venden sus hijos como esclavos a ricos norteamericanos, a labradores, a propietarios, etcétera.

Por una suma muy pequeña todo indígena puede comprar un muchacho o una muchacha, que estarán obligados a servir a su dueño durante toda la vida sin recibir el menor salario; deberán plegarse ciegamente a todas sus exigencias, perdiendo en cuerpo y alma al dueño, que puede disponer de ellos sin tener que dar cuenta a nadie".



Si los gérmenes de la tuberculosis fueran rojos

y las madres pudieran apreciarlos a simple vista en la leche, una gran mayoría, si no la totalidad, de los muchos miles de niños que se mueren de tuberculosis, se salvarían. Usted no debe correr el riesgo de que sus hijos caigan bajo los golpes de tan terrible enfermedad; para evitarlo,

CRIE SUS HIJOS CON

ALIMENTO QUE CRIA NIÑOS ROBUSTOS

Consulte con su Médico y pregunte a los muchos miles de madres que criaron y crián a sus hijos con GLAXO

AVISOS Rechace las latas con litografías extranjeras, por clandestinas y prohibidas, que solo COMERCIANTES DESAPRENTIVOS pueden ofrecerle sin garantía, y exija el nombre de los importadores exclusivos para España y Marruecos.

SEBASTIÁN TAULER Y CIA. S. A.

AGENTE EN CANARIAS:

JOSE BROSA ROGER

Santa Cruz de Tenerife — Las Palmas.



AUTOMOVILISTAS!

Para mayor comodidad y mayor rendimiento debéis proveer vuestros coches con la nueva cubierta

"NEGRA"

de la renombrada fábrica

CONTINENTAL

Pedid listín de precios!
Haciendo una prueba os convenceréis!

Ordenanzas de arbitrios municipales y el reparto para extinción de plagas del campo.

"Puntallana".—Anuncia un curso para prover la plaza de práctico titular.

"Sauzal, Rosario y Santa Ursula".—Exponen al público una transferencia de crédito, el presupuesto ordinario y el repartimiento de utilidades, respectivamente.

"Agüimes, San Bartolomé, Paso y Valverde".—Instruyen expedientes de ausencia en ignorado paradero de los individuos que se expresan.

"Administración de Justicia".—Se requiere y cita a Benigno Iglesia Loderio, Agustín Farina Castellano, Juan Domínguez García, José Rosa Fernández y Antonio González A...yo.

proceso por muerte del paciente.

Así el espuma del tuberculoso, que pude descomponer flotar en el aire, el bicho del tétano, que putida en las tierras húmedas y mantuiles y bien conocidas son las contaminaciones por las pieles, aun después de curadas por el bacillus antacicus cuando el animal padeció fiebre carbuncular.

No dudemos de la mayor eficacia del contagio por los seres vivos; pero si les practicamos los preeceptos higiénicos, el aislamiento y destrucción o esterilización de las excretas del paciente.

Como resumen diremos sobre estos extremos: 1.º Que el agua, abón, y estrópajo, traducido en dos palabras, limpia e higiene, son los más eficaces medios de evitar con el aislamiento múltiples contagios.

2.º Que la desinfección de enseres y locales es de gran eficacia si se practica bien y va seguida de una limpia a fondo, según expresión del lenguaje familiar.

3.º Que los zahumadores y drogas maloentes solo son coadyuvantes para aislar a los enfermos, pero sin eficacia práctica como profilácticos.

4.º Que en determinadas ocasiones es indispensable, como medio eficaz y económico, someter los enseres a la acción del fuego, único elemento de positivo valor purificador.

Dr. J. COLLAR.

Madrid, Abril de 1927.

"Boletín Oficial"

El número 41 del "Boletín Oficial" de Canarias inserta el sumario que extraemos a continuación:

"Presidencia del Consejo de Ministros".—Publica un Real Decreto ordenando la rectificación del Censo electoral.

"Junta Provincial del Censo electoral de Gran Canaria".—Publica una certificación del acta relativa a la rectificación del Censo electoral corporativo.

"Administración de Rentas públicas de Santa Cruz de Tenerife".—Publica una circular transcribiendo una Real Orden del Ministerio de Hacienda recargando la contribución urbana en aquellos municipios donde no haya sido aprobado el Registro fiscal.

"Juzgado de Instrucción de La Laguna".—Anuncia subasta de la finca que se expresa.

"Ayuntamiento de Garachico".—Expone al público el repartimiento de utilidades y el padrón de cédulas personales.

"La Laguna y Puntallana".—Exponen principalmente al público las

una pila de granito imitación de mármol para agua bendita. Loza para pisos y tapas para muebles de todas clases, a precios sin competencia.

Para la cura del cáncer en todas sus formas, especialmente de matriz, en el Sanatorio del Doctor RODRIGUEZ LOPEZ, delegado de la Liga anticancerosa española. (Plaza de Julio, 4).

NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO

Información Nacional y Extranjera

(De la Agencia Prensa Asociada)

La conmemoración de la Virgen de Fuensanta

Llega del Infante don Fernando

Comunican de Murcia que llegó a dicha población el Infante don Fernando acompañado del ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo, quienes fueron recibidos por las autoridades y numeroso público.

Acto de la coronación

Añaden las anteriores noticias que el Infante don Fernando y el ministro de Hacienda, acompañado del Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, asistieron a la coronación de la Virgen de Fuensanta, cuya acto revistió gran solemnidad.

Con tal motivo pronunció una elocuente y brillante oración el Obispo de Salamanca.

Banquete

En el Ayuntamiento se celebró después un banquete en honor del Infante don Fernando y ministro de Hacienda, asistiendo numerosos comensales.

Por la noche se celebraron en el teatro Romero unos juegos florales, cuya fiesta resultó muy brillante.

El conflicto de Nicaragua se aproxima a su fin

Se llegará a un acuerdo entre las bandas en lucha

Guatemala.—La impresión en los círculos políticos de esa es que el conflicto nicaragüense se aproxima a su fin, mediante un acuerdo entre los dos bandos en lucha.

Se cree que la vigilancia norteamericana continuará ejerciéndose en Nicaragua durante el período de reorganización política, aunque limitada a velar por la estricta observancia del armisticio, entrega de armas por parte de los rebeldes y respeto de las libertades políticas por parte del Gobierno.

La presidencia de la República la ocuparía circunstancialmente un prestigioso diplomático nicaragüense, y en el Consejo ejecutivo de que se rodearía éste entrarían a formar parte elementos de los partidos liberales y conservadores.

Para las fiestas de Mayo

Las corridas de toros

El pasado domingo se han embarcado en Cádiz los toros de las renombradas ganaderías de Saltillo y Campos Varela, que han de ser lidados por las cuadrillas de José Belmonte y Angelillo de Triana, que también embarcaron en el mismo vapor, en los días 1 y 3 de Mayo próximos.

En la tabacalera de don Víctor González, Marina núm. 5, han quedado ya puestas en vísperas las entradas para estos espectáculos, reservándose hasta el viernes próximo a las siete de la tarde las que han sido abiertas, quedando la Empresa desde esa fecha en libertad de poder disponer de las que no hayan sido ocupadas.

El vapor "Romeu", amanece en este puerto el próximo jueves.

Para estas corridas habrá servicio de automóviles desde todos los pueblos del interior de la isla.

De Las Palmas han sido pedidas gran número de localidades para los aficionados que desean presentar estas importantes corridas de toros.

Los reyes y príncipes ingleses en Sevilla

Entusiasta recibimiento

Madrid 25 1715.—Se reciben noticias de Sevilla dando cuenta de la llegada de los reyes don Alfonso y doña Victoria, en unión del Príncipe de Gales y su hermano el Príncipe Jorge, a quienes acompañan el jefe del Gobierno, marqués de Estella.

En la estación esperaban a los augustos viajeros el infante don Carlos, Cardenal Lluchán, autoridades, personalidades y numeroso público, que les dispensó un entusiasta recibimiento, siendo constantemente aclamados durante todo el trayecto hasta llegar al Palacio.

Después se efectuó el desfile ante Palacio de un immense gentío, siendo presenciado por las egregias personas desde uno de los balcones, contestando a las aclamaciones del público con muestras de afecto.

En las carreras de caballo

Los reyes y príncipes asistieron esta tarde a las carreras de caballos, rodeados de numerosos jinetes vestidos a la andaluza.

Recepción

También tuvo lugar en Palacio una brillante recepción, asistiendo las autoridades y otras muchas personas.

Fiesta andaluza

Después asistieron los reyes y príncipes a una fiesta organizada en su honor en el Palacio de Dueñas.

El Monarca de excursión a Jerez

Madrid 26 2.—Las últimas noticias que se reciben de Sevilla dicen que Su Majestad el Rey, acompañado del marqués de Estella y del Infante don Carlos, marchó a Jerez de la Frontera, en donde presenciaron el desfile de caballos.

Después asistieron a un banquete, que fué presidido por el Monarca.

Luego marcharon a Puerto de Santa María, para asistir a las tiradas de piñón, regresando por la noche a Sevilla.

Del Gobierno

El nuevo secretario de Estado.

Madrid 25 1715.—En el Ministerio de Estado tuvo lugar hoy el acto de tomar posesión de su nuevo cargo el secretario de dicho Departamento señor Almeida, exrepresentante de España en Chile.

Asistió al acto todo el alto personal del Ministerio, haciendo las presentaciones de rúbrica.

El ministro de la Gobernación, despachando

El ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, despidió hoy con varios generales y otras personalidades ministeriales.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

"León y Castillo", español, de Las Palmas.

"Haarlem", holandés, de Hamburgo, consignado a Hamilton.

"Tasmania", inglés, de Wallington y San Vicente, consignado a Hamilton.

Vapores salidos ayer

"Haarlem", para Port Gentil, "Villa y Clavijo", para Valverde. "León y Castillo", para Las Palmas. "Tasmania", para Londres. "West Kellar" para Dakar.

A favor de los damnificados de África

En la Dirección general de Marruecos se ha reunido la Junta recaudadora de fondos a favor de los damnificados de África, con motivo de los últimos temporales.

En dicha reunión se tomó el acuerdo de buscar los medios para aumentar los fondos con destino a dicha suscripción.

Desmintiendo una noticia

Hoy se nos facilitado a los periodistas una nota relacionada con una falsa noticia dada por un periódico francés.

La nota desmiente lo publicado por un periódico francés, asegurando que se ha encontrado un veiro abandonado frente a Cala Quemada, añadiendo que llevaba contrabando de armas.

Renovación del Ayuntamiento de Madrid

Se ha firmado una R. O. en virtud de la cual cesan en el Ayuntamiento de Madrid 32 concejales.

El próximo jueves se posicionarán los supuestos que han de sustituirles.

También el nuevo alcalde de Madrid tomará posesión el sábado de esta semana.

Un dorativo del Jalifa

Madrid 26 2.—Esta noche se nos ha manifestado en la Dirección general de Marruecos que el Jalifa ha expresado su deseo de que se inicie la suscripción abierta a favor de los damnificados por los temporales, encabezándola con dos mil pesetas, como donativo nyo.

¿Se trata de un personaje importante?

Es detenido por la Policía francesa

París.—La Policía ha detenido a un individuo afiliado al comunismo, que era objeto de estrecha vigilancia desde hacía algún tiempo.

En los Centros comunistas era conocido con el nombre de Andrés. Hace poco tiempo efectuó un viaje a Londres y regresó a Francia usando el nombre de Schmid y diciendo que era comerciante en Basilea.

Parce que su influencia es grande en el Comité de defensa contra las víctimas del fascismo y del terror blanco.

Dicho sujeto se llama en realidad Shiller y es de nacionalidad polaca, y es doctor en Medicina y Filosofía.

Al ser detenido llevaba encima 70 mil francos, cuya procedencia no pudo explicar.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

"León y Castillo", español, de Las Palmas.

"Haarlem", holandés, de Hamburgo, consignado a Hamilton.

"Tasmania", inglés, de Wallington y San Vicente, consignado a Hamilton.

Vapores salidos ayer

"Haarlem", para Port Gentil, "Villa y Clavijo", para Valverde. "León y Castillo", para Las Palmas. "Tasmania", para Londres. "West Kellar" para Dakar.

Anemia

Debilidad general

Tuberculosis

Desnutrición

Raquitismo

Convalecencias

tómase

CARNE LIQUIDA

del Dr. VALDÉS GARCÍA, de Madrid

Tónico Nutritivo

podioso. Reconstituyente de fama Universal, recomendado por todos los Médicos del mundo

DE 1000 GRAMOS 1000 MIL GRAMOS

Cada frasco representa el equivalente de tres kilos de carne.

EXCEPCIONALMENTE BAJO PRECIO

EN EL MERCADO DE LAS FARMAZIAS

Y EN LOS MERCADOS DE ALIMENTOS

EN LA DISTRIBUCIÓN DE LOS MERCADOS

LINEA DE VAPORES FRUTEROS

Fred Olsen & Co.

OSLO

SERVICIO A LONDRES
Salidas del mes de Abril

El magnífico vapor	• San Carlos	el dia	19	para Londres
• • •	• San Lucas	• 22	•	•
• • •	• Buenavista	• 26	•	•
• • •	• San Mateo	• 29	•	•

SERVICIO A FRANCIA
Salidas del mes de Abril

El magnífico vapor	• San Andrés	el dia	16	para Dieppe
• • •	• Sardinia	• 23	•	•
• • •	• Burgos	• 30	•	•

Para más informes su agente: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ Marina 49 Santa Cruz de Tenerife

YEOWARD LINE

SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE ABRIL DE 1927

— PARA LIVERPOOL —

DIA	NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
16	• Avoceta	Liverpool.
23	• Alondra	idem.
30	• Aguila	idem.

Estos vapores tienen buque disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarillados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J YEWARD, Sucesor de Yeoward Brother, Marina, 43. Teléfono 540.

Compañía Transatlántica de Barcelona (Antes R. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife
Servicio del mes de Abril de 1927

Nombre del vapor	Días	Destino
INFANTA ISABEL DE BORBON	21	Rio Janeiro, Montevideo y B. Aires.
SAN CARLOS	23	Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
ISLA DE PANAY	26	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
REINA VICTORIA EUGENIA	28	Cádiz y Barcelona.
MANUEL CALVO	19	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana, Veracruz y Galveston.
ANTONIO LOPEZ	18	Las Palmas, Cádiz y Barcelona

Los Consignatarios, Vda. e hijos de Juan La-Roche, Alfonso XIII núm. 35

Servicio Frutero

semanal para
HAMBURGO Y BRÉMEN

y con tránsito para Copenhague, Stockolmo, Oslo, etc.

Salidas del mes de Abril

Dia 22 Vapor AUGUST SCHUTLZE Oldenburgo-Portugiesische Roland-Linie.

• 29 "SMYRNA"

Agente, Roland Linie
Oldenburg Portugiesische Dampfschiffs-Rheederei
JACOB AHLERS
Marina 31.Agente, Aktien-Gesellschaft
MANUEL CRUZ
San José 10.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte de de Tenerife e islas de la Gomera y Palma, por los vapores

Bure, Sancho II y Santa Ursula

Para informes: Marina núm. 49 Teléfonos: 529 y 514

Casa propia

se obtiene por medio de un ahorro ordenado, metódico y habitual.

LA COOPERACION que es la suma de voluntades y agrupación de fuerzas, conduce a la realización del fin propuesto.

PROPIETARIO puede ser el de más humilde condición, ahorrando una cantidad mínima mensual.

LA POSESIÓN DE UN HOGAR facilita la constitución de una familia y no hay nada más sencillo para llegar a propietario sin grandes esfuerzos que suscribirse al

BANCO HISPANO DE EDIFICACIÓN

Sociedad Cooperativa de Crédito — MADRID
Para informes: al Delegado en Canarias MANUEL ZAMORANO CABRERA
Alfonso XIII núm. 17 — Santa Cruz de Tenerife

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

El mejor Purgante

AGUAS DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador.

Pastilla, 1'50 Pesetas.

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Pedidos: Hijos de J. R. Chavarri. Lealtad, 12, Madrid.

Librería y Tipografía Católica

ARTICULOS DE ESCRITORIO:

Tintas, plumas, lápices, sobres, papel, libros en blanco, coleccionadores de cartas, cartas para documentos y toda clase de objetos necesarios para escritorio.

MATERIALES DE ENSEÑANZA

Novelas morales y recreativas. Libros de texto, diccionarios, devocionarios, artículos religiosos, plumas estilográficas de las mejores marcas conocidas.

IMPRENTA

Edición de obras, revistas, diarios, semanarios y todo aquello que se relacione con este ramo. En estos talleres se admiten libros para su encuadernación.

Calle San Francisco

número 7.

Teléfono núm. 303

Apartado núm. 35

= CLINICA COSTA =

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General. Matriz.—Partos: Cirugía de ojos. Pneumotorax artificial. Rayos X. Radioterapia superficial y profunda. Radiografía: Electroterapia. Sílón Bergonié para obesidad.

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con un salón especial de operaciones asepticas y servicios de cirugía modelos.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6.

Gratis para los pobres todos los días de 6 a 7.

VIERA Y CLAVIJO NUM. 52

ESCALA Y ARQUITECTURA

Mausoleos, sepulcros familiares, altares, fuentes, nichos, lápidas y losas sepulcrales

elaborados con mármoles estatuarios de Carrara y garantizada perfección artística por los escultores de esta casa, que, contando con personal especializado puede cumplimentar desde los trabajos más sencillos.

MARMOLES PARA CONSTRUCCIONES: Escaleras, zócalos, gradas, lojetas para pisos, cuartos de baño con mármoles BLANCO ITALIA y mármoles de color nacionales y extranjeros, a precios excepcionales económicos que evitan en toda moderna construcción el empleo de otros materiales

INTERIORES DE ARTIFICIAL IMITACIÓN: ESCULTURA DECORATIVA: Adornos para fachadas en cemento y piedra artística. Molduras de escayola adornadas para decoraciones completas de techos e interiores. Cornisas plafones, etc.

Talleres Granados

Para encargos, proyectos y presupuestos, en el despacho y exposición de trabajos: calle SUAREZ GUERRA número 23.



Cerveza marca LA LLAVE de Bock y Co., es la más conocida en el mundo. Pruebela y no tomará otra. Existencia en los principales comercios de estaplaza

Agente Juan P. Alonso Imeldo Seris 16.

VITAMINAS ZELE

Es el gran tónico del sistema nervioso. Rejuvenece el cuerpo y el espíritu, infundiéndoles vigor y energía.

Eminencias médicas españolas lo recomiendan y recetan con resultados maravillosos. Es eficazísimo contra la neurastenia y debilidad del organismo y mental.

Se vende en las buenas farmacias droguerías.

No admítis ni sustitutos ni similares. Solo las VITAMINAS ZELE producen estos efectos.

Fábrica de Gas

VENTA DE COKE DE GAS

46 Kg. COKE PESETAS 6'00
(el quintal en Fábrica)46 Kg. COKE PESETAS 6'50
(el quintal a domicilio)

El coke que ofrecemos es de la mejor hulla inglesa Holmside y alemana del Rubr, de máxima potencia calorífica, mínimo de cenizas y de muy fácil encendido.

Se admite pedidos en la misma fábrica, Teléfono número 64.

Despacho: de 8 a 12 mañana y de 2 a 4 tarde.

Concesionario exclusivo para el interior de la isla de Tenerife: Antonio Capote Jiménez, calle Viana (antes Pino), número 7, La Laguna.

VENTA DE ALQUÍTRAN

1.000 kg. alquitrán, pesetas .150'00

100 " " " 25'00

Fiestas de Mayo

Los señores abonados a las TRIBUNAS de la Plaza de la Constitución, en los Carnavales anteriores, tienen reservada las mismas al precio de veinte pesetas,

para las Fiestas de Mayo, en la Tabaqueña "La Nobleza", hasta el día 25 de actual.

Los que no vengan a retirarlas hasta esta fecha, perderán el derecho.—La Comisión.

SE ALQUILA

una habitación grande y amueblada.

Informarán: Bazar Alemán, Plaza de la Constitución, 2.

SE VENDEN

Los almacenes de la calle Dr. Comeng (antes San Francisco), número 25, con frentes también a las calles San Felipe Neri (hoy Emilio Caizadilla) y San Juan Bautista, y

SE DESEA COMPRAR

casa con huerta en esta capital.

Para informes: Alfonso XIII, 76-78 (a)

Teléfono 273.

Maternidad y Clínica

Rambla de Pulido, número 27

Instalada con el material moderno, en especial para partos, en enfermedades de la mujer y de los niños.

RAYOS X.—LAMPARA DE CUARZO. INCUBADORA PARA PREMATUROS Y DEBILES

Director:

Dr. Adalberto Rodríguez

Ddo. de la facultad de París

Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5

TELÉFONO 660

TOS

Con el uso del JARABE YER se curan todas las enfermedades del pecho.

Es el jarabe YER el más activo de los preparados conocidos hasta la fecha;

con el uso de dicho JARABE YER, se curan las toses por muy rebeldes que sean. Venta en Farmacias y Droguerías a pesetas 5'00.

SE VENDE

una acción de la galería "Las Socas" libre ya de todo gasolio, estando el agua entubada hasta el pago de don Juan.

Pudiendo el interesado conocer donde mejor le convenga.

También se venden dos acciones de "La Portela", en el término municipal de Buenavista.

Para informes y demás: Ramón Cruz Ossorio, Icod (Joyería).

SOLAR

En la prolongación de la calle de Jesús María se vende uno de 700 metros, en junta o por parcelas, a precio reducido, dado su buena situación y estar emplazado en el Barrio de los Hoteles.

Se dan facilidades para el pago.

Informes: don Sergio Oliva Martín, Rambla de Pulido, 12, y en la Librería Católica.

Depurativas

Antibiliosas